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１． 合同と相似

合同

講 義

形も大きさも全く同じ図形のこと。 立体図形も含みます。

≡ ≡

形は同じだが、大きさがちがう同じ図形のこと。 立体図形も含みます。

≡
相似

∽

∽

向きが反対でも、条件さえ満たしていれば
合同と言います。

向きが反対でも、条件さえ満たしていれば
相似と言います。

１

合同な図形においては、

 ・ 対応する辺の長さはそれぞれ等しくなります。

 ・ 対応する角度の大きさはそれぞれ等しくなります。

 ・ 面積（表面積）や体積もそれぞれ等しくなります。

相似な図形においては、

 ・ 対応する角度の大きさはそれぞれ等しくなります。

そう じ



２

２． 三角形の合同条件

次のいずれかの条件を満たせば、２つの三角形は合同になります。

・ ３つの辺の長さが、それぞれ等しい。（三辺相等）

・ ２つの辺の長さと、その間の角の大きさがそれぞれ等しい。（二辺夾角相等）

・ １つの辺の長さと、その両端の角の大きさがそれぞれ等しい。（一辺両端角相等・二角夾辺相等）

≡ ≡

≡ ≡

≡ ≡

３． 直角三角形の合同条件

２つの三角形が直角三角形である場合、次のいずれかの条件を満たせば合同になります。

・ 斜辺の長さと、１つの鋭角の大きさがそれぞれ等しい。（斜辺一鋭角相等）

・ 斜辺の長さと、他の一辺の長さがそれぞれ等しい。（斜辺他一辺相等）

□ □

□

－

□

－

１． 次の２つの三角形は、必ずしも合同にはなりません。 図を描いてその理由を
   説明しなさい。

Ａ ： ５ｃｍ， ７ｃｍ， ３０°
Ｂ ： ５ｃｍ， ７ｃｍ， ３０°



５． 相似な図形の相似比

相似な図形においては、対応する辺の長さ（高さ）の比はどこでも等しくなります。

３

４． 三角形の相似条件

次のいずれかの条件を満たせば、２つの三角形は相似になります。

・ ３つの辺の長さの比が、それぞれ等しい。

・ ２つの辺の長さの比と、その間の角の大きさがそれぞれ等しい。

・ １つの辺の長さの比と、その両端の角の大きさがそれぞれ等しい。

・ ３つ（２つ）の角の大きさがそれぞれ等しい。

２． 次のＡ～Ｆの三角形の中に、相似な三角形が１組だけあります。 いろいろな
 ケースを考えて、どのように考えても相似になるものを選びなさい。
（サイダ中）

直角三角形の場合は、次のいずれかの条件を満たせば、２つの三角形は相似になります。

・ 斜辺の長さの比と、１つの鋭角の大きさがそれぞれ等しい。

・ 斜辺の長さの比と、他の一辺の長さの比がそれぞれ等しい。

Ａ ： ４ｃｍ， ７ｃｍ， ４ｃｍ
Ｂ ： ５ｃｍ， ８ｃｍ， ５ｃｍ
Ｃ ： ２４°， ４０°， ２．２ｃｍ

Ｄ ： ３０°， ２．５ｃｍ， ５ｃｍ
Ｅ ： ６ｃｍ， ３０°， ３ｃｍ
Ｆ ： ３．１５ｃｍ， １１６°， ４０°

〇×

□ｃｍ

１８ｃｍ

〇×

１２ｃｍ

８ｃｍ １２ｃｍ ： １８ｃｍ ＝ ２ ： ３

８ｃｍ ： □ｃｍ ＝ ２ ： ３

１２ ： １８ ＝ ８ ： □

比例式を作ります。

１２×□ ＝ １８×８

外項の積＝内項の積を利用して、
方程式を作ります。

□ ＝ １２

例題 ： 下の２つの三角形は相似の関係です。 □の長さを求めなさい。

答え ： １２ｃｍ



６． チョウチョ探し

３． 上のチョウチョ、Ａ，Ｂについて、それぞれの問いに答えなさい。

４

図形の中に隠れている、相似な「 」を探せ！ 

下の２つの長方形にはそれぞれ１頭ずつチョウチョがいます。 分かったら、色分けしてみよう！

チョウチョにおいては、対応する辺の長さや高さの比は、
常に等しくなります。

□

□

２

３

②

③

⓶

⓷

➌

➋

A

B

（１） 相似比（長さの比）は、何対何ですか。

（２） 面積の比は、何対何ですか。

※これはチョウチョではありません。

例：



５

８． １：７：１９：３７の体積比
下の４つの円すいはすべて相似です。 体積比はそれぞれ、１ ： ７ ： １９ ： ３７ …です。 

1
８

27

64

まとめると。。。 

1

７

19

37

７． １：３：５：７の面積比

下の４つの三角形はすべて相似です。 面積比はそれぞれ、１ ： ４ ： ９ ： １６ …です。 

1
４

９
１６

３

５

７

1

まとめると。。。 

３

５

７

1

３
５

７

1

３ ５ ７1

応用すると。。。 

相似比

面積比

１ ： ２ ： ３ ： ４

１ ： ４ ： ９ ：   １６

相似比

表面積比

１ ： ２ ： ３ ： ４

１ ： ４ ： ９ ：   １６

体積比 １ ： ８ ：  ２７ ：   ６４



６

９． 影

４． 地面に垂直に立てた１ｍの棒の影の長さが１．４ｍでした。 同じ時間に、木の
 影の長さを測ったら１０．５ｍでした。 この木の高さを求めなさい。（サイダ中）

木の高さやビルの高さを求めなさいという問題。 影の長さを実際に測って、相似を使って
解きます。 

□

４５ｃｍ

６０ｃｍ８．４ｍ

木の高さを①ｍとすると、次のような比例式をつくることができます。

① ： ８．４ ＝ ４５ ： ６０

①×６０ ＝ ８．４×４５

① ＝ ６．３

例題 ： 上の図において、木の高さを求めなさい。

答え ： ６．３ｍ



７

５． 右の図において、かげの部分の面積を求めなさい。 （サイダ中）

演 習

６０°

６ｃｍ １２ｃｍ

６． 右の図において、かげの部分の面積を求めなさい。 （サイダ中）

１２ｃｍ

１２ｃｍ

７． 右の図において、イの面積はエの面積の何倍ですか。 （サイダ中）

＝ ＝ ＝ ＝

ア
イ

ウ
エ

※１０．の問題を除き、円周率は、すべて３．１４で考えなさい。



８

８． 次の図のような正方形ＡＢＣＤで、ＥとＦは辺ＡＢ、ＣＤのそれぞれ中点です。
 このとき、次のそれぞれの問いに答えなさい。（サイダ中）
（１）三角形ＧＥＨと三角形ＧＤＡの面積比を
 求めなさい。

（２）三角形ＧＥＨと四角形ＡＥＨＤの面積比を
 求めなさい。

（３）三角形ＧＥＨと四角形ＡＢＣＤの面積比を求めなさい。

９． 次の図のような台形ＡＢＣＤにおいて、三角形ＡＯＢの面積は５ｃｍ２、三角形
 ＢＯＣの面積は７ｃｍ２とします。 このとき、台形ＡＢＣＤの面積を求めなさい。
 （六甲中）

１０． 図のかげの部分の面積の和を計算しなさい。 ＦはＡＤを直径とする半円の 

周上の真ん中の点です。 円周率は
２２
７

とします。 （開成中）

８ｃｍ

１２ｃｍ



９

１１． たて６ｃｍ、横９ｃｍの長方形があります。 点Ｅ、点Ｆは、対角線ＡＣを３等分
 する点です。（帝京中） 

１３． 次の図で、ＡＢ＝８ｃｍ、ＢＣ＝１０ｃｍ、四角形ＤＢＥＦは正方形です。 この正方
形の一辺の長さを求めなさい。 （昭和女子大附属昭和中）

１２． 次の図は、たて３０ｃｍ、横６０ｃｍの長方形です。 かげの部分の面積を求め
なさい。 （早稲田中） 

（１）平行四辺形ＥＢＦＤの面積を求めなさい。

（２）ＢＥ：ＥＧの長さの比を求めなさい。

（３）三角形ＡＥＧの面積を求めなさい。

Ｃ

Ｄ



□

１０

１４． 地面に垂直に立てた１ｍの棒のかげの長さが１．４ｍのとき、木のかげの長さ
をはかったら１０．５ｍでした。 この木の高さを求めなさい。 （サイダ中）

１５． 図のように、木のかげの長さをはかったら、地面のかげの長さが８．６ｍで、
へいにうつっているかげの長さが３ｍありました。 このとき、長さ１ｍの棒
を地面に垂直に立てて、そのかげの長さをはかったら８０ｃｍありました。 
木の高さは何ｍですか。 （共立女子中）

１６． 図のように、校舎から２．７ｍのところにある木のかげが、校舎のかべの
０．８ｍのところまでありました。 そこで、木の高さを測定しようと思って、
１ｍの棒を運動場に立てかけてかげの長さをはかったら０．６ｍありました。
このとき、次のそれぞれの問いに答えなさい。 （サイダ中）

１０．５ｍ

１ｍ

１．４ｍ

８．６ｍ

３ｍ

校舎

２．７ｍ

０．８ｍ

（１）ぼうとかげの長さの比の値を求めなさい。

（２）木の高さを求めなさい。



解 答

１． 次の２つの三角形などが考えられる。

２． ＣとＦ

３． （１） ２ ： ３ （２） ４ ： ９

４． ７．５ｍ

５． １５０．７２ｃｍ2

６． ３０．７８ｃｍ2

７．
３
７
倍

８． （１） １ ： ４ （２） １ ： ９  （３） １ ： ２４

９． ２０
４
７
ｃｍ2

１０． ４９
５
７
ｃｍ２

１１． （１） １８ｃｍ2 （２） ２ ： １ （３） ４．５ｃｍ2

１２． ６００ｃｍ2

１３． ４
４
９

ｃｍ

１４． ７．５ｍ

１５． １３．７５ｍ

１６． （１） １
２
３

（２） ５．３ｍ

５ｃｍ

７ｃｍ

３０°

５ｃｍ

７ｃｍ

３０°

１１
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